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SESIÓN PLENARIA N.º 47 
CELEBRADA EL DÍA 13 DE OCTUBRE DE 2021 

 
 (Se inicia la sesión a las once horas y tres minutos). 
 
 EL SEÑOR PRESIDENTE: Buenos días. Da comienzo la sesión. 
 En primer lugar saludo a todos los que hoy se han acercado al Parlamento de La Rioja para 
acompañarnos. A todas las autoridades, medios de comunicación y representantes de la sociedad riojana, 
muchas gracias por acompañarnos. 
 En primer lugar, antes de comenzar el debate, queríamos tener un recuerdo con don Félix Palomo 
Saavedra, que falleció la pasada semana. 
 "El pasado jueves 7 de octubre, mientras nos encontrábamos en el desarrollo de un Pleno ordinario, 
conocimos el fallecimiento de don Félix Palomo Saavedra, histórico diputado socialista. Una triste noticia que 
afecta de forma importante a esta institución ya que fue el primer presidente del Parlamento de La Rioja, 
cargo que desempeñó en las tres primeras legislaturas, entre 1983 y 1995, si bien su carrera política y de 
servicio público comenzó mucho antes desempeñando un papel fundamental en el impulso a la consecución 
de la anhelada autonomía para La Rioja. 
 En 1977 resultó elegido en las primeras elecciones democráticas a las Cortes Generales como senador 
por La Rioja, cargo que desempeñó hasta 1979. En este periodo formó parte activa de la denominada 
'Asamblea de parlamentarios', integrada por todos los representantes riojanos en Cortes Generales, que fue 
la encargada de iniciar las conversaciones y contactos necesarios, al tiempo que redactaron un primer 
informe sobre el régimen preautonómico para La Rioja. 
 En 1980, siendo miembro de la Diputación Provincial, formó parte de la conocida 'Asamblea de los 32', 
compuesta por los 24 diputados provinciales y los 8 parlamentarios nacionales por La Rioja, que puso en 
marcha la ponencia encargada de redactar el borrador del Estatuto de Autonomía para La Rioja, publicado en 
el Boletín Oficial de la Provincia el 24 de julio de 1980 y finalmente firmado el 8 de mayo de 1981 en San 
Millán de La Cogolla. 
 Fue el encargado de entregar ese Estatuto de Autonomía de La Rioja en las Cortes cuatro días más tarde. 
 El texto se aprobó en el Congreso de los Diputados el 25 de mayo de 1982 y fue sancionado por el rey 
Juan Carlos I el 9 de junio de 1982. 
 Formó parte igualmente de la constitución de la Diputación General de La Rioja y de su etapa provisional 
entre el 15 de julio de 1982 y el 23 de mayo de 1983. 
 Tras las elecciones de mayo de 1983 fue elegido presidente del Parlamento de La Rioja en su primera 
legislatura, impulsando bajo su mandato una importante tarea legislativa necesariamente centrada en la 
ordenación y la arquitectura del autogobierno para nuestra comunidad, y en la definición de aspectos 
fundamentales desde el punto de vista institucional, así como cimentando las cuestiones identitarias de 
la región. 
 Para finalizar, no puedo dejar de señalar que también bajo el mandado de don Félix Palomo Saavedra 
se acometen las obras de reconstrucción de este magnífico edificio que hoy nos acoge, y que es en sí 
mismo la sede en la que descansa la soberanía popular. Un proyecto, un impulso, una idea que a partir 
de 1984 transformó la abandonada fábrica de tabacos (antaño convento de la Merced) en la casa de todas y 
todos los riojanos, y que fue inaugurada un 8 de octubre de 1988 por el propio Félix Palomo en compañía de: 
don Joaquín Espert Pérez-Caballero, presidente de la Comunidad Autónoma de La Rioja; don José Federico 
de Carvajal, presidente del Senado, y los ministros de Obras Públicas y Administraciones Públicas del 
Gobierno de España, don Javier Sáenz Cosculluela y don Joaquín Almunia. 



 
 
 
 
P-D / Número 53 DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE LA RIOJA Página 4545 
 13 de octubre de 2021 
 
 
 

 
 
 
 

 Fue, sin lugar a dudas, un político de vocación con grandes capacidades para la función pública, un 
precursor del Estado de las autonomías, que es en sí mismo el mayor éxito colectivo y administrativo de la 
historia de España. Una persona firme en sus convicciones políticas, dialogante, respetuoso y con una ética 
intachable que quienes compartieron responsabilidades y escaño con él le reconocen sin excepción. 
 El Parlamento de La Rioja quiere trasladar su más sentido pésame a los familiares y amigos de don Félix 
Palomo Saavedra, presidente de esta institución entre 1983 y 1995". 
 Les invito a guardar un minuto de silencio en su memoria. 
 
 (Se guarda un minuto de silencio por el fallecimiento del señor Félix Palomo Saavedra, presidente 
del Parlamento de La Rioja entre 1983 y 1995). (Aplausos y entrega de una foto suya enmarcada a su viuda). 
 
 

10L/DG-0004. Comparecencia de la presidenta del Gobierno para sustanciar un debate político general 
sobre política del estado de la región. 

 
 EL SEÑOR PRESIDENTE: Proseguimos con el orden del día previsto: debate general de acción política y 
de gobierno. 
 Comparecencia de la presidenta del Gobierno para sustanciar un debate político general sobre política 
del estado de la región. 
 El debate se realizará de conformidad con lo dispuesto en el artículo 134 del Reglamento y con lo 
acordado por la Mesa y Junta de Portavoces en sesión del 6 de octubre de 2021. 
 Tiene la palabra por el Gobierno de La Rioja su presidenta, la señora Andreu. 
 
 LA SEÑORA ANDREU RODRÍGUEZ (presidenta del Gobierno): Presidente del Parlamento, señorías, resto 
de las autoridades, ciudadanos y ciudadanas que hoy están aquí presentes, que están en directo en redes 
sociales o por streaming, muy buenos días a todos. 
 Antes de comenzar este discurso del debate sobre el estado de la región, me gustaría agradecer a todo 
el personal de esta Cámara su enorme trabajo para hacer posible, un curso político más, no solo la 
celebración de estas sesiones destacadas en el calendario parlamentario, sino el resto de actividad ordinaria. 
 Ese agradecimiento, además, lo quiero hacer extensible a quienes, desde esta Cámara o de manera 
telemática, van a seguir estas sesiones y van a contribuir con su trabajo en los medios de comunicación a 
que lo expuesto y debatido en este hemiciclo llegue a la ciudadanía de La Rioja de la manera más objetiva y 
honesta posible. (Aplausos). 
 
 Señorías, vamos con los hechos: el paro baja; las calles bullen de actividad; crecemos económicamente 
a buen ritmo; las carreras, los juegos y los gritos infantiles vuelven a escucharse por los pueblos de La Rioja 
a la hora del patio; las agendas culturales se llenan de festivales, teatro, exposiciones, conciertos; los 
restaurantes, hoteles, bares y casas rurales están completos; los estadios deportivos vuelven a estar llenos 
de gente disfrutando de sus equipos. Se han hecho muchos esfuerzos, y no menos sacrificios, para alcanzar 
esta situación. Permítanme decirles que es como para sentir una satisfacción compartida, sin duda, pero 
también es como para sentir el recuerdo de las enormes dificultades que hemos pasado y superado, y ser lo 
suficientemente humildes para usar esa satisfacción únicamente como motivación para seguir trabajando de 
manera responsable por consolidar la recuperación y afianzar el bienestar de los riojanos y riojanas. 
 Porque se ha conseguido mucho, sí, pero es mucho más lo que queda por hacer. Desde el último debate 
del estado de la región, en junio de 2020, los resultados de este Gobierno son los que son. Quiero destacar 
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aquí tres hitos absolutamente cruciales para la mejora sustancial de las condiciones de vida de las riojanas y 
de los riojanos. 
 El primero de ellos es la vuelta a las aulas. Voy a ser muy tajante aquí: no hay ningún otro esfuerzo más 
trascendente que este para asegurar el futuro de La Rioja, y es importante hacer memoria. A primeros de 
agosto del año pasado, La Rioja fue la segunda comunidad autónoma en aprobar su plan de contingencia 
general para el curso académico. Ese plan no requirió modificaciones cuando salió el plan nacional, y fue así 
porque el plan nacional incluía contenidos semejantes dado que se inspiraba en nuestro trabajo previo. Con 
ese plan y, sobre todo, con el compromiso y la responsabilidad de toda la comunidad educativa y el 
funcionariado del Gobierno de La Rioja, sacamos adelante el curso pasado y afrontamos los inicios del 
presente en condiciones de normalidad y de tranquilidad. 
 Quiero hacer mención expresa a docentes y alumnado, que son los que han pasado el día a día en las 
aulas en un cumplimiento estricto de los protocolos. La realidad es que el sentimiento más extendido en toda 
la comunidad educativa riojana, por cómo se desarrolló el curso pasado, fue de rotunda satisfacción. Los 
resultados, tanto académicos como sanitarios, están a la altura del enorme reto que suponía llevar adelante 
la vuelta a las aulas en el actual escenario pandémico. En un curso complejo, marcado ‒como saben‒ por la 
amenaza del virus, La Rioja terminó con 3.439 casos positivos notificados entre su alumnado, únicamente 
el 6,32 % de la población escolar; y cerró el curso con solo 51 casos activos, el 0,09 %. 
 En contra de los vaticinios agoreros que fueron moda ‒si recuerdan‒ en septiembre del año pasado, los 
centros educativos han sido lugares seguros para nuestros hijos y nuestras hijas. Una de las claves de estos 
resultados fue la puesta en marcha de la Unidad COVID Itinerante de la Inspección Médica Educativa; un 
equipo que, desde su puesta en marcha el pasado 7 de octubre de 2020, ha recorrido 17.755 kilómetros por 
las carreteras riojanas para realizar 16.455 pruebas, en 889 visitas a 165 centros educativos. 
 Asimismo, desde el Gobierno se han organizado siete acciones de suministro de material de protección 
en la red educativa, con un reparto que ha alcanzado los 2,7 millones de mascarillas entre nuestros centros 
educativos y más de 33.000 litros de gel hidroalcohólico, además de cientos de unidades de desinfectante, 
guantes y pantallas de protección. 
 En el presente curso, tras un mes de clases, hemos registrado un total de 56 positivos por COVID entre 
todos los centros educativos. Esta cifra representa ahora mismo el 0,02 % del alumnado riojano y es una 
quinta parte menor que la cifra registrada el curso pasado en el mismo mes. 
 Pero, señorías, ¿por qué era tan necesario volver a las aulas?, ¿por qué nos empeñamos en asumir ese 
riesgo? Pues por dos motivos principalmente: 
 El primero de ellos, porque la educación es infinitamente más que recibir una serie de conocimientos 
teóricos. Esa es solo la punta del iceberg del proceso de desarrollo integral que se produce en nuestros 
jóvenes. La educación también consiste en socializar, en ganar en autonomía, madurez y responsabilidad. Es 
una puerta abierta a una red de amistades y contactos. Es la piedra angular desde la que desarrollar la 
creatividad, el método, la duda y la sana crítica con la que se forman los ciudadanos y las ciudadanas. 
 Y, el segundo motivo, porque el modelo presencial es, hoy por hoy, y pese a todos los esfuerzos 
realizados por este Gobierno garantizando conexión de red y dispositivos digitales a todas las familias, el 
único que garantiza la igualdad de oportunidades de todo el alumnado. No todos los progenitores saben 
cómo ayudar a sus hijos con Microsoft Teams o Zoom. No todos pueden dedicar horas a tutorizarles con los 
deberes, ni tampoco pagar una academia privada para garantizar ese apoyo. La consecuencia de apartar a 
ese alumnado del sistema es nefasta para ellos y ellas, pero también para el resto, porque dejaríamos de 
contar con un inmenso talento de gran parte de la población. 
 El siguiente hito que quiero destacar es la exitosa campaña de vacunación de la población riojana frente 
al virus; una campaña que en esta comunidad autónoma está siendo eficaz e impecable y nos ha permitido 
proteger a la sociedad frente al virus a un ritmo imparable e imbatible. No nos engañemos, no es algo que 
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hayamos conseguido solos. La compra conjunta europea de vacunas, impulsada por gobiernos como el 
español, fue crucial, un ejercicio sobresaliente de iniciativa pública y solidaridad entre los países de la Unión 
Europea; pero, incluso cuando al principio escaseaban las dosis, y pese a la enorme dificultad logística que 
entrañaba, La Rioja fue capaz de inmunizar a los colectivos más vulnerables y más expuestos al coronavirus. 
Nuestra cobertura vacunal, desde el principio de la campaña hasta hoy, es de las mejores del país. 
 Y en esa segunda etapa, cuando hubo que facilitar que la vacuna llegase a riojanos de todas las edades 
de manera rápida y segura, nuestro Gobierno fue capaz de poner en marcha los recursos técnicos y 
humanos necesarios para hacerlo posible. Hemos habilitado más de cien dispositivos, ¡que se dice pronto, 
señorías!, para que toda la ciudadanía tuviese a su alcance el acceso a sus dosis correspondientes, y hemos 
puesto en marcha todas las estrategias necesarias para facilitar el proceso: citando por zonas básicas y 
edades, habilitando el sistema de autocita telemática, poniendo en marcha la vacunación sin cita previa y 
fomentando que los jóvenes digan sí a la vacuna con la fila rápida universitaria. 
 Y aquí quiero hacer un reconocimiento público expreso a todos los profesionales de enfermería, 
auxiliares de enfermería, personal de seguridad, voluntarios de Cruz Roja..., cuya contribución ha sido crucial 
para llevar adelante una campaña de vacunación que tendrá lugar destacado en los libros de texto en los que 
las futuras generaciones de este país aprenderán sobre la historia contemporánea. ¡Gracias en nombre de 
toda la ciudadanía riojana! ¡Gracias! (Aplausos). 
 El objetivo del Gobierno de La Rioja, ahora, es que todos los riojanos y riojanas tengan una protección 
frente al virus: cada vacuna cuenta, y por eso continuamos poniendo en marcha estrategias específicas de 
captación de no vacunados. Estamos activando la vacunación en el ámbito rural a través de los consultorios y 
estamos desarrollando además un plan de vacunación itinerante que está acercando las dosis, una a una, a 
las localidades que registran una menor cobertura vacunal. Y todo ello cumpliendo con el resto de las 
directrices de la Estrategia Nacional para reforzar la protección mediante la tercera dosis a colectivos 
vulnerables como las personas inmunodeprimidas, trasplantadas o los usuarios de las residencias de 
mayores. 
 A día de hoy, La Rioja ha administrado 476.984 dosis de la vacuna, el 93,4 % de las recibidas; 
hay 258.126 riojanos que han recibido al menos una dosis y son ya 252.545 quienes tienen de la pauta 
completa. Esto significa que el 89 % de los riojanos mayores de 12 años cuenta ya con inmunidad frente 
al virus. 
 Todo lo anterior ha contribuido a que en la región la incidencia del coronavirus en nuestro sistema 
sanitario en estos momentos sea marginal. La incidencia acumulada a catorce días se sitúa en nuestra región 
en 34,7 casos por cada 100.000 habitantes y a siete días, en 13,7. Es una de las incidencias más bajas de 
todo el país, muy por debajo de la media nacional. 
 En lo que se refiere a la otra parte, que es la presión asistencial de nuestros hospitales, les puedo decir 
que en el Hospital San Pedro hay cuatro pacientes afectados por COVID en la UCI y tres en planta. Por su 
parte, la Fundación Hospital de Calahorra está en estos momentos libre de pacientes COVID. 
 Afortunadamente, llevamos en La Rioja días sin lamentar nuevos fallecidos a consecuencia del virus, desde 
el 27 de septiembre. Esta situación, señorías, nos ha permitido relajar todas las medidas anti-COVID en la 
mayoría de los sectores y disfrutar de una realidad que se parece muchísimo a la vida antes de la pandemia. 
Las últimas de las medidas han afectado de manera destacada al ocio nocturno y a los juegos deportivos. Y 
quiero reconocer en este punto todos los esfuerzos que la población riojana ha realizado durante estos 
pasados y complicadísimos meses. Y también quiero pedir disculpas aquí si en algún momento desde las 
instituciones no hemos sabido explicar de manera efectiva el sentido y necesidad de las acciones 
emprendidas contra la pandemia. Que fueron bastante acertadas lo demuestra la situación actual, que es 
francamente buena, pero somos conscientes de las dificultades por las que ha pasado gran parte de la 
ciudadanía. Y también somos conscientes del dolor que acompañará a muchas familias riojanas, 823 a día 
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de hoy, por la pérdida de sus seres queridos, y quiero mostrar mi respeto y cariño y el del resto del Gobierno 
autonómico a todas esas personas fallecidas, cuyo recuerdo estará siempre presente para La Rioja. 
(Aplausos). Los llevamos en el corazón. 
 Y el tercer hito es la vuelta a los niveles de empleo y afiliación a la Seguridad Social previos a la 
pandemia. El número de desempleados en La Rioja descendió el mes pasado hasta las 15.702 personas, lo 
que implica 1.511 personas paradas menos respecto al pasado mes de agosto y sitúa la cifra de paro en 
el 9,76 %. Por poner esta cifra en contexto, durante el anterior debate del estado de la región el desempleo 
estaba en el 12,07 %, a día de hoy en el 9,7 %. Hoy tenemos la tercera menor tasa de desempleo del país y 
estamos por debajo del 10 % por primera vez desde noviembre de 2019. Por séptimo mes consecutivo la 
región mantiene la tendencia positiva en creación de trabajo. Esto posiciona a La Rioja con la segunda menor 
tasa de desempleo masculino, la cuarta en cuanto a paro femenino y la segunda en la tasa de jóvenes 
menores de 25 años. 
 Algún político riojano decía a principios de este mes de octubre que había que estar vigilante para que 
La Rioja no se quedara rezagada en la recuperación. Estas palabras se pronunciaban un domingo. Bueno, 
pues al día siguiente, a primera hora, ya conocíamos los extraordinarios datos favorables del paro. La verdad 
es que esa vigilancia fue breve. No sorprende a veces a nadie el nivel de ciertos políticos de la oposición en 
esta Cámara, pero, sinceramente, es triste y es lamentable que intenten vender fuera una imagen falsa de 
La Rioja a cambio de no sé qué, la verdad. 
 Nosotros, señorías, no nos hacemos trampas al solitario, no hay receta secreta para la creación de 
empleo, tampoco para situarnos en una tendencia económica favorable. Los ciclos económicos son 
complejos, multifactoriales, y dependen, en gran parte, de movimientos en el libre mercado internacional que 
escapan, la mayoría de las veces, a nuestro ámbito competencial. Pero lo anterior no significa que no 
podamos hacer nada para mejorar las condiciones de vida de la ciudadanía a través de incentivar nuestra 
economía regional. Muy al contrario, nuestra hoja de ruta en este campo es la seña de identidad de este 
Gobierno: diálogo, trabajo y vocación de acuerdos. 
 Días después del anterior debate sobre el estado de la región firmamos, con quien quiso arrimar el 
hombro y contribuir en los peores momentos de esta Comunidad Autónoma, los Acuerdos de Riojaforum. 
Las acciones consensuadas con los miembros del diálogo social, a quienes agradezco el papel que están 
jugando durante la pandemia, han permitido sostener durante todo este tiempo a numerosas familias y 
empresas dentro del marco del Acuerdo de Reconstrucción Económica y Social de Riojaforum, que fue 
firmado el 23 de junio de 2020; un acuerdo que recogía 22 medidas de reconstrucción económica y 31 de 
reconstrucción social. 
 Ese escenario de consenso, acción coordinada y trabajo colaborativo ha dado como resultado, entre 
otras iniciativas, una serie de convocatorias que ‒permítanme decirles‒ han convertido a La Rioja en la 
región que comparativamente más ayudas económicas directas ha habilitado para proteger a sus empresas, 
autónomos y trabajadores. En concreto, señorías, 91,4 millones de euros a través del Plan de 
Reactivación en junio 2020, del Plan de Rescate en noviembre de 2020 y del Plan de Emergencia en 
febrero de 2021. A todo esto hay que sumar los 32,5 millones del real decreto del Gobierno de España. En 
total: 123,9 millones de euros destinados a paliar los efectos de la pandemia en el tejido productivo de 
La Rioja. Por cierto, señorías, 32,5 millones de euros a los que muchas empresas de La Rioja han podido 
acceder precisamente porque este Gobierno negoció la inclusión en la convocatoria de los sectores 
económicos prioritarios en La Rioja, señorías, gracias a esa negociación. (Aplausos). 
 Pero además se han habilitado hasta casi 4 millones de euros en ayudas a la contratación de 
trabajadores desempleados, 4 millones de euros, para entidades locales e instituciones sin ánimo de 
lucro, y más de 3 millones de euros en líneas de ayudas para complementar, aquí en esta comunidad, en 
La Rioja, las percepciones que ya recibían los trabajadores en situación de ERTE de la región; trabajadores 
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en ERTE que, por suerte, son menos cada vez que pasa el tiempo: contabilizamos 10.087 personas en junio 
de 2020; en estos momentos, con el último registro de septiembre, son 975 personas. 
 Estos recursos, que han supuesto un apoyo fundamental para las empresas y, por primera vez, para 
autónomos y trabajadores, han sido una herramienta efectiva para proteger la capacidad adquisitiva de las 
familias y para preservar la economía de la región y el mantenimiento del empleo, pero también han sido un 
reto mayúsculo, sin precedentes, para el personal de la Comunidad Autónoma: en total, más de veintisiete mil 
expedientes de alrededor de veinte mil empresas y autónomos de La Rioja; un esfuerzo que ha sacado 
adelante el personal de la Agencia de Desarrollo Económico de La Rioja y que supone doce veces más de 
carga de trabajo que la realizada en años anteriores. 
 Estas ayudas no han sido el único resultado de nuestra apuesta convencida por el diálogo y los 
acuerdos. Ha habido otros consensos importantes como este que quiero resaltar: el acuerdo de legislatura 
en materia de función pública. El Gobierno selló, en noviembre de 2020, con todos los sindicatos de la 
función pública ‒déjenme repetirlo, con todos los sindicatos de la función pública‒ un acuerdo de legislatura 
para mejorar las condiciones de trabajo, la eficacia y la productividad de la Administración, de los empleados 
públicos, y avanzar en una legislación acorde a las necesidades actuales. Dicho acuerdo, señorías, recoge 
veintiocho puntos, de los cuales ya hemos cumplido veintiuno. 
 Somos perfectamente conscientes de que ninguno de los logros anteriores, ninguno de esos tres hitos 
principales, habría sido posible sin el compromiso y la diligencia mostrada por los miles de trabajadores y 
trabajadoras que prestan sus servicios para la Comunidad Autónoma de La Rioja. Esos hombres y mujeres 
han hecho posible la consecución de un horizonte que, hasta no hace tantos meses, no es que fuera 
improbable de alcanzar, es que era motivo de burla en esta misma Cámara por parte de algunas de sus 
señorías de la oposición. A esos servidores públicos quiero reconocer y agradecer su admirable trabajo. La 
mayor ventaja competitiva de La Rioja es, sin duda, su gente. (Aplausos). 
 Pues bien, desde el último debate sobre el estado de la región, la realidad es que hemos vuelto a las 
aulas controlando el riesgo sanitario; hemos conseguido vacunar a la inmensa mayoría de la población 
riojana; nos hemos convertido en la región que, comparativamente, más ayudas directas ha habilitado, 
tramitado y concedido para proteger a sus empresas, por primera vez a autónomos y también a sus 
trabajadores; y, además, eso ha contribuido a volver a los niveles de empleo previos a la pandemia: señorías, 
por debajo del 10 %. ¡Esos son los resultados de este Gobierno! ¡Ese es su haber! ¡Esa es la realidad del 
cambio político en La Rioja! ¡Esa es! (Aplausos). 
 Sin embargo, la labor que se ha desarrollado para conseguir los anteriores hitos no ha sido excusa para 
desatender el resto de los compromisos. Muy al contrario, la vuelta a las aulas, el avance de la vacunación y 
la recuperación económica son precisamente consecuencia de un trabajo en equipo y, sobre todo, de un 
proyecto político sólido, progresista y que supone un profundo cambio en la forma de hacer política y en el 
fondo de las políticas públicas en La Rioja. 
 Hemos afrontado una pandemia y hemos afrontado la crisis económica y social asociada a la pandemia. 
Lo hemos hecho con más intervención del Estado; con políticas expansivas; con más inversión pública; 
rescatando por primera vez a los autónomos, a los trabajadores y a las familias; desechando las políticas de 
austeridad; cumpliendo un programa de izquierdas y, sobre todo, sin renunciar a ninguna de las promesas 
políticas por las que el electorado riojano nos brindó su confianza. (Aplausos). 
 
 Una confianza que nos ha impulsado a avanzar en una Rioja más democrática, más cercana a la gente; 
que ha incorporado nuevos servicios en atención a la ciudadanía, como los puntos de información del 
Instituto Riojano de la Vivienda, certificados COVID o COVID Responde, y ha mejorado esa atención 
incorporando la aplicación de la cita previa. 
 Una Rioja que se preocupa por la concienciación sobre los derechos humanos, creando la Mesa de 
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Coordinación Autonómica contra la Trata y la Explotación Sexual; elaborando el primer diagnóstico de 
víctimas de trata, explotación sexual y mujeres en contextos de prostitución en La Rioja; celebrando el 
primer congreso sobre violencia sexual; e impartiendo formación en este ámbito a profesionales de la 
Administración de Justicia, a las fuerzas y cuerpos de seguridad del Estado, a personal sanitario, de servicios 
sociales y ONG. 
 Una comunidad con más memoria democrática. Hemos mejorado las instalaciones del Memorial de 
La Barranca, instalando un dispositivo de energía solar y un sistema de videovigilancia contra el vandalismo 
de la ultraderecha. Hemos iniciado las acciones para poner en marcha el Centro de Interpretación de la 
Memoria Democrática en La Rioja. Se ha realizado el mapa geolocalizado de vestigios franquistas, se ha 
procedido a la intervención en los expedientes de responsabilidades políticas para permitir su conservación y 
su digitalización. Y se han llevado a cabo las primeras acciones en memoria democrática con perspectiva 
de género mediante la elaboración y la distribución, en todos los centros de Educación Secundaria, de la 
guía "II República: Mujeres con Historia". 
 Un Gobierno que no solo cree en el equilibrio institucional necesario en democracia, sino que lo 
practica. Señorías, en estos dos años de gobierno se ha comparecido en esta Cámara en sesenta ocasiones, 
de las cuales, y de manera específica, veintinueve de ellas han sido, desde marzo del pasado año, para 
rendir cuentas de las actuaciones del Gobierno de La Rioja respecto al COVID en los ámbitos de Salud, de 
Servicios Sociales, de Educación y Desarrollo Autonómico. Se ha respondido por escrito a más de cinco mil 
iniciativas entre peticiones de información y preguntas escritas. 
 Y quiero aquí disculparme en nombre de las áreas del Gobierno que no hayan podido atender todos sus 
requerimientos en tiempo y forma. Las horas del día, señorías, son limitadas. Los recursos humanos que 
podemos destinar a este cometido son, igualmente, limitados. Y, tanto las primeras como los segundos, la 
ventaja cae del lado de los grupos parlamentarios frente al Gobierno. Trataremos de mejorar en este aspecto. 
 Sin perjuicio de lo anterior, en los cuarenta y cinco plenos de estos dos años, se ha respondido 
a 70 preguntas orales en Pleno a la presidenta, 54 interpelaciones y 268 preguntas orales al Gobierno. Se 
han aprobado 273 iniciativas parlamentarias y, de ellas, se han ejecutado, a día de hoy, 130. En el debate del 
estado de la región del año pasado se aprobaron 134 iniciativas y ya se han ejecutado 67, es el 50 %. Y 
puede parecer que no es un grado de cumplimiento elevado desde la perspectiva cuantitativa, pero sí lo es 
desde la cualitativa. 
 Algunas de esas iniciativas son tan importantes como la presentación del Proyecto de Ley para la 
integración de la Fundación Hospital de Calahorra en el Servicio Riojano de Salud; la Ley 3/2021, de 
Mecenazgo de la Comunidad Autónoma de La Rioja, aprobada aquí por unanimidad; el desarrollo normativo 
de la Ley 4/2018, de medidas a favor de las víctimas del terrorismo; el fomento y apoyo de manera específica 
al deporte femenino, o el establecimiento de una ventanilla única de escolarización. 
 Este Gobierno de La Rioja da la cara y cumple con el mandato parlamentario. Somos el Ejecutivo que 
más iniciativas parlamentarias ha respondido, en uno u otro formato, de toda la historia de La Rioja. Lo digo 
esto con énfasis después del dudoso respeto que algunos gobiernos anteriores han demostrado por esta 
Cámara. Yo estoy realmente orgullosa de nuestro compromiso para rendir cuentas ante este Parlamento. 
 Como también estoy orgullosa de todo el trabajo que ha desarrollado el Gobierno de La Rioja para que 
esta comunidad sea una tierra de crecimiento económico, de progreso y de oportunidades. 
 Hemos apostado por la innovación empresarial habilitando 3,5 millones de euros para desplegar un 
programa de subvenciones destinado a financiar proyectos de investigación industrial y de desarrollo 
experimental e innovación, desarrollados por los centros tecnológicos de La Rioja. 
 La recuperación económica es ya una realidad en esta tierra que, por cierto, solo se puede negar desde 
la ignorancia o desde la falsedad, y este Ejecutivo regional no va a desaprovechar ni un solo momento para 
consolidar esa tendencia. 
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 Así, y como parte del Plan Estratégico de Subvenciones 2021, se han convocado por parte de la Agencia 
de Desarrollo Económico de La Rioja ayudas por un montante de 30 millones de euros para fomentar la 
innovación, el emprendimiento, la transición y eficiencia energética o la internacionalización empresarial. 
 No vamos ‒insisto‒ a escatimar ningún esfuerzo para conseguir que el modelo productivo de La Rioja 
sea capaz de responder a los retos del presente y del futuro con un modelo económico más digital, 
innovador, sostenible y respetuoso con nuestro patrimonio natural. 
 El progreso que perseguimos, además, no se entendería en esta tierra sin su motor principal: la 
Universidad de La Rioja. Y para hacer sus estudios más accesibles hemos acometido un aumento histórico 
en el presupuesto de las becas por razón de renta, hemos reducido el precio de las primeras matrículas en 
los másteres universitarios, así como el precio medio de los créditos de la primera matrícula de los grados 
universitarios. Pero también hemos aumentado el presupuesto en el Plan de Investigación conjunto de la 
Universidad de La Rioja y el Gobierno, y hemos incrementado la dotación presupuestaria en más de 
un 13 %, hasta los 81,88 millones, entre 2021 y 2022. 
 Y otro hito importante, tras demasiados años de desidia e inacción desde el año 2014, por fin a principios 
de mes firmamos junto a la Universidad de La Rioja la integración definitiva de los estudios de Grado en 
Enfermería en la Universidad de La Rioja para este curso 2021-2022. Señorías, otro compromiso cumplido 
del acuerdo de Gobierno. (Aplausos). 
 Un motor de progreso en la región con un margen de crecimiento considerable y que nos ayudará a 
diversificar nuestra economía es el turismo, sector en el que hemos habilitado más de 13 millones de euros 
en materia de ayudas directas a causa de la pandemia. A lo anterior hay que sumar dos nuevas partidas por 
un total de 3,1 millones de euros para empresas, asociaciones, fundaciones y entidades locales en materia 
de turismo. 
 Y en este ámbito hemos tenido recientemente dos buenísimas noticias, fruto, por cierto, del trabajo 
realizado por este Gobierno con muchos ayuntamientos de la región de diferente color político, a los que les 
agradezco la capacidad de trabajo, a pesar de tener distinto color político, insisto. 
 Dos buenas noticias, les comento: una, la selección por parte del Ministerio de Industria, Comercio y 
Turismo del Plan de Sostenibilidad Turística de Ezcaray en 2020; y, dos, la selección del Plan de Sostenibilidad 
Turística del Valle del Alhama-Linares en 2021. Son 2,2 y 3 millones de inversión, respectivamente, para los 
próximos tres años. 
 Otro de los factores en el que trabajamos intensamente para propiciar un marco de progreso en La Rioja 
es el de las infraestructuras, y en concreto las de comunicación. Hasta 28 millones hemos dedicado para la 
mejora y mantenimiento de la red autonómica de carreteras, una inversión que es fundamental para nuestra 
cohesión territorial y para nuestra vertebración como región. Además, el actual Plan de Carreteras de la 
Comunidad Autónoma de La Rioja termina su vigencia este año 2021. Bueno, pues el pasado noviembre 
de 2020 ya firmamos el contrato para la redacción del Plan de Carreteras de La Rioja, un plan que 
contempla, lógicamente, nuevas formas de movilidad sostenible, en especial, la incorporación de carriles bici 
y carriles peatonales entre localidades próximas. El objetivo del Gobierno es que el plan pueda entrar en esta 
Cámara para su tramitación parlamentaria en el primer semestre de 2022. 
 En el mismo sentido, vamos a liderar la Estrategia Regional de la Bicicleta para propiciar el uso de este 
medio de transporte como herramienta para mejorar la salud, para proteger el medioambiente, fomentar un 
reparto más justo del espacio público en nuestras ciudades e impulsar el turismo. El objetivo es que esta 
estrategia esté operativa también en el primer semestre de 2022. Sabemos, además, que en este desafío 
contamos con el apoyo de muchos ayuntamientos de la región que están apostando, pese a las resistencias, 
por modelos de ciudad más inteligentes y verdes. 
 Y siguen a buen ritmo las obras de la ronda sur de Logroño con una inversión del Estado en La Rioja 
de 21 millones de euros y el último tramo de la A-12, entre Santo Domingo de la Calzada y Villamayor 
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del Río, con una inversión, ambas ya ejecutadas, de 10 millones de euros. 
 Además, seguimos convencidos de que el tren es el medio de transporte más rápido y sostenible 
para comunicar nuestro país. Sabemos que, pese a los plazos demasiado extensos de la Administración 
Pública, es urgente avanzar en mejorar nuestras comunicaciones por ferrocarril. Para ello, en diciembre 
de 2020, firmamos el protocolo sobre las actuaciones en el tramo ferroviario Castejón-Logroño. Esta firma 
supuso un paso muy importante porque después de veinte años hemos desbloqueado junto al Ministerio y 
Adif una demanda largamente solicitada por Rincón de Soto, que, por fin, va a tener las vías del tren fuera de 
su casco urbano. 
 Entre las actuaciones que se incluyen en el acuerdo, se prevé adaptar la línea actual del tramo 
comprendido entre Castejón y Logroño a velocidades entre 200 y 220 km/h, con respecto a los 140 km/h que 
había previstos en el proyecto anterior. Con ello, por fin, podremos afirmar que la llegada de la alta velocidad 
a La Rioja comienza a ser ya una realidad. 
 Y otro campo, nunca mejor dicho, en el que hemos trabajado para favorecer la actividad económica y el 
progreso en La Rioja es el área de políticas agrarias. Durante estos meses hemos impulsado nuevas líneas 
de ayudas que permiten aumentar la rentabilidad y competitividad de las explotaciones de nuestra región, 
especialmente en agricultura y ganadería, desde el punto de vista profesional y familiar. 
 Entre otras, figuran las ayudas a ganaderos profesionales destinadas al mantenimiento de la ganadería 
extensiva, con una dotación total de 600.000 euros; el ticket agrario como ayuda directa destinada a aquellos 
jóvenes agricultores y ganaderos o el enorme aumento en la compensación por daños de la fauna silvestre. 
 También hemos sido pioneros entre las comunidades autónomas en la implantación del valiosísimo 
Observatorio de Precios con Análisis de Costes de Producción, que, desde el comienzo de su andadura en 
marzo de 2020, ha suministrado información sobre sesenta y un productos agrícolas, abarcando, por 
supuesto, el cálculo de los costes de uva de vinificación y vino. 
 Seguimos también trabajando en una nueva ley de agricultura y ganadería, que actualmente está ya en la 
fase final de redacción de su borrador y que permitirá: impulsar explotaciones viables y sostenibles, mejorar 
las estructuras agrícolas y las infraestructuras agrarias, promover la viabilidad y mejora de los regadíos, 
fomentar el acceso a la tierra y priorizar el impulso a la investigación e innovación agraria como ejes 
estratégicos de la región. 
 Asimismo, estamos avanzando en un programa de "Acceso a la Tierra", identificando espacios cultivables 
en desuso para su aprovechamiento por nuevos pobladores. El objetivo es inventariar fincas, de titularidad 
pública o privada, que no se estén utilizando y analizar así sus posibilidades desde el punto de vista 
agronómico. 
 También trabajamos en un sistema de certificación de la producción sostenible de La Rioja, que permitirá 
a las explotaciones riojanas acceder a una diferenciación dentro de la cadena de valor como proveedores 
sostenibles y de garantía, tanto en la distribución como para el consumidor final. 
 Y les anuncio la creación de una Oficina de Transferencia del Conocimiento, una apuesta decidida del 
Gobierno de La Rioja para apoyar la creación de una unidad propia de transferencia del conocimiento 
científico de los centros tecnológicos en la región y el Instituto de las Ciencias de la Vid y del Vino al sector 
productivo regional, pero también ‒¿por qué no?‒ al nacional y al internacional. 
 El germen de la Oficina de Transmisión del Conocimiento ya está dando los primeros pasos con 
cuestiones como la redacción de un inventario de la investigación y la innovación agraria en La Rioja. ¿Para 
qué? Pues para que pueda ser consultado por todos los sectores. 
 Y quiero destacar otras infraestructuras capitales para el desarrollo de La Rioja: los regadíos. 
 Los proyectos financiados dentro del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia en este primer 
paquete económico para 2021 suponen actuaciones de modernización del regadío en el Najerilla. Asimismo, 



 
 
 
 
P-D / Número 53 DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE LA RIOJA Página 4553 
 13 de octubre de 2021 
 
 
 

 
 
 
 

se abordará la modernización y consolidación de regadíos declarados de interés general con financiación de 
los Presupuestos Generales del Estado para la Comunidad de Regantes de San Asensio y la Comunidad de 
Regantes de Mabad-Arnedo. El total de las actuaciones del Plan de Modernización de Regadíos en su 
primera fase supone una inversión de 21,24 millones de euros, beneficiando a varias comunidades de 
regantes formadas por 5.226 propiedades, que se corresponden con 11.983 hectáreas. 
 Y les anuncio también un proyecto estratégico de regadío común en la cuenca del Iregua. Tenemos 
ya redactado el Plan Director de Regadío y encargada la redacción del proyecto por un importe total 
de 828.763 euros. Ese es el importe del proyecto para el plan de regadío. Esta futura actuación beneficiará a 
nueve comunidades de regantes, que se corresponden con más de 10.000 hectáreas de cultivo. 
 Contando con lo anterior y con las obras que ya están en marcha, la inversión total en regadíos podría 
ascender hasta los 71,24 millones de euros durante los próximos tres años, señorías. (Aplausos). 
 
 Señorías, el progreso de La Rioja tiene que ser el progreso de todas y cada una de las personas que 
formamos esta comunidad. ¡De todas! Eso implica que, entre todos, debemos garantizar una sociedad más 
equitativa, con suficientes y efectivos mecanismos de predistribuición y redistribución que aseguren las 
mismas oportunidades para toda la ciudadanía. La consecución de ese objetivo pasa, necesariamente, por 
reforzar los servicios públicos. 
 En materia sanitaria, este Gobierno ha hecho todo lo necesario para proteger al sistema del colapso 
durante los peores momentos de la pandemia y ahora estamos empeñados en conseguir adaptar el servicio 
sanitario a la nueva situación. Nuestros esfuerzos están centrados en la Atención Primaria, dándole el 
protagonismo que merece, habiendo creado una nueva gerencia propia, dotándola con recursos humanos y 
técnicos suficientes. 
 Una vez reducida la incidencia de la enfermedad, estábamos ya ante una oportunidad para mejorar la 
gestión de la demanda. Hoy La Rioja da a elegir a los pacientes cómo quieren ser atendidos, si telefónica o 
presencialmente. Se elimina, por tanto, el cribado previo de pacientes y se les da libertad de elección a la 
hora de pedir cita. 
 Este Gobierno de La Rioja siente un enorme orgullo por el sistema público de salud y por sus 
profesionales. Y no es solo palabrería, no somos anteriores gobiernos, hemos traducido ese orgullo en más 
recursos públicos, en más recursos técnicos y, sobre todo, en más profesionales. En total, las ofertas 
públicas de empleo en el Seris alcanzarán las 489 plazas. De estas 489 plazas, algo más del 50 % está 
previsto que suponga un verdadero incremento de la plantilla. No son profesionales ligados ya al sistema por 
un vínculo de interinidad, son ‒algo que tanta falta nos hace‒ nuevos recursos; es, por tanto, más personal. 
 Y soy muy consciente, y todo mi Gobierno lo es, de que la pandemia ha generado disfunciones en la 
prestación habitual del servicio sanitario, era inevitable y es una tensión que también han sufrido el resto de 
los sistemas sanitarios autonómicos; y también sé que eso ha creado malestar en la población. Pero nadie, 
nadie, puede acusar a este Gobierno de no haber dado la cara y haber explicado las cosas pueblo por 
pueblo, y nadie nos puede acusar de no haber hecho todo lo humanamente posible para habilitar recursos y 
estar preparados para responder ante cualquier escenario posible. 
 Todo lo anterior lo hemos hecho sin perder la perspectiva, mientras hemos seguido recorriendo la ruta 
programática a la que nos comprometimos con la sociedad riojana. Señorías, la sanidad pública de hoy no 
tiene nada que ver con la que heredamos en 2019. Estamos recuperando para el sistema público de salud 
todo lo que nunca jamás debió salir de lo público. (Aplausos). 
 El Hospital San Pedro ha asumido ya las intervenciones TAVI, técnica que mejora sustancialmente la 
calidad de vida de los pacientes y que estaba infrautilizada en la sanidad privada. Dieciocho riojanos 
han accedido en nuestro hospital ya a la intervención de prótesis aórtica por vía transcatéter desde junio 
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de 2020; mediante la externalización, antes se ejecutaban una media de ocho al año. Ya hemos mejorado. 
 También se ha asumido completamente la asistencia sanitaria de las personas que necesitan atención 
médica tras sufrir un accidente de tráfico en La Rioja. Cada año, 220 pacientes se derivaban a la privada por 
este motivo, sin permitir, señorías, esa "libre elección de centro" en la que, en otras áreas más concertadas, 
tanto defienden. 
 Se han asumido las operaciones de catarata que antes se externalizaban. Unas 450 al año. 
 El Gobierno de La Rioja recuperó, el pasado abril, el cien por cien de los servicios de radiología que se 
prestan en las instalaciones del Seris y que estaban subcontratados a empresas privadas. Esta recuperación 
tiene un ahorro estimado de 2,6 millones de euros para las arcas riojanas. 
 Y, señorías, un avance importantísimo por el que los riojanos y riojanas pueden sacar pecho es el 
acuerdo firmado en materia de colaboración sanitaria con el Gobierno de Navarra, histórico, pionero también, 
que ha permitido que el Sistema Público de Salud de La Rioja recupere las intervenciones de cirugía 
cardíaca. Veinticuatro intervenciones llevamos ya en el marco de este acuerdo desde mediados de junio. 
Esta novedad es una pieza clave para poner punto final al concierto con el que se había mercantilizado la 
sanidad riojana. En 2020, este convenio supuso 5 millones de euros, de los que 1,36 se correspondían con 
esta cirugía cardiaca. El equipo es único, con médicos y materiales en uno y en otro hospital; se mueven los 
profesionales, no el servicio, no el paciente. 
 Ya ven, señorías, que era posible reforzar nuestro preciado sistema público de salud y hacerlo más 
atractivo para los profesionales. Bastaba trabajo, voluntad política y, sobre todo, anteponer los intereses de la 
ciudadanía riojana a los beneficios de las empresas. 
 Y, en ese empeño por devolver al sistema público todo su prestigio y capacidad, les anuncio que, a 
principios de 2022, el Hospital San Pedro dispondrá de una sala híbrida para llevar a cabo procedimientos de 
electrofisiología, hemodinámica y cirugía vascular que nada tienen que ver con la cirugía que se venía 
realizando. Los quirófanos convencionales del San Pedro no están diseñados para afrontar estas técnicas 
más complejas que ya se están realizando en la actualidad. De ahí la necesidad de poner en marcha una 
sala híbrida que ofrezca los sistemas de imagen más modernos, permitiendo así abordar el diagnóstico y 
tratamiento, de forma simultánea, durante la intervención quirúrgica. 
 ¿Cuál será la utilidad además de esta nueva sala? La creación de la Unidad de Arritmias, el desarrollo del 
Programa TAVI, un enorme apoyo al Programa Código Infarto La Rioja, la ampliación de la cartera de 
servicios de electrofisiología y las nuevas técnicas de procedimientos endovasculares complejas. 
 Además, no hemos parado de seguir mejorando las infraestructuras sanitarias en la región. Hemos 
llevado a cabo la mayor reforma de las urgencias hospitalarias, señorías, desde que se edificó el Hospital 
San Pedro. En total, ahora se cuenta con cuarenta y cuatro boxes, muchos de ellos aislados y otros 
monitorizados para un seguimiento más exhaustivo de los pacientes, además de una zona de trabajo para 
médicos, otra para enfermeras y enfermeros, y otra más para celadores; una demanda de los profesionales 
que por fin ha sido realizada. 
 Hemos puesto en marcha también las Urgencias Pediátricas, otra demanda histórica para mejorar la 
atención especializada a los menores. Señorías, desde su apertura, en noviembre de 2020, ha atendido a 
casi 15.000 niños (el 20 % de las urgencias totales). 
 Hemos seguido también potenciando el Hospital General de La Rioja, rediseñándolo para convertirlo en 
el hospital de referencia para el tratamiento de subagudos, incorporando novedosos sistemas de 
rehabilitación para pacientes con daño cerebral. 
 Y les informo de que, en los próximos días, se va a proceder a la firma del contrato con la empresa 
adjudicataria para la construcción del Centro de Salud de la Villanueva de Logroño. El plazo de ejecución 
será de veinte meses. Será el primer centro de salud adaptado a la era pos-COVID. 
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 Y, por supuesto, hemos seguido apostando por la investigación científica en el terreno sanitario. Durante 
estos meses, la Fundación Rioja Salud ha puesto en marcha en el Centro de Investigación Biomédica (Cibir) 
la unidad llamada de Big Data o unidad de Ciencia de Datos, una iniciativa novedosa en materia de 
innovación sanitaria. 
 Y ya les puedo anunciar que, durante el próximo mes, se va a crear el grupo de trabajo para la 
transformación del Cibir en un instituto de investigación sanitaria. Este futuro paso supondrá reconocer la 
calidad de las investigaciones y también de los científicos que desarrollan su labor en La Rioja, y sumar, por 
fin, a la Comunidad al escalón de la excelencia investigadora nacional y europea. 
 Además, esta acreditación permitirá al futuro instituto acceder a proyectos específicos, a financiación de 
nuevas infraestructuras y a más contratación de personal profesional, y también a la realización de proyectos 
de investigación a los que ahora mismo no se puede acceder por carecer de esa acreditación. 
 En estos momentos, señorías, en estos momentos, somos la única comunidad autónoma de España que 
no cuenta con un instituto de investigación sanitaria, pero este Gobierno va a conseguir posicionar a nuestra 
comunidad autónoma en la investigación a nivel europeo. ¡Por fin, por fin, señorías! (Aplausos). 
 Sabemos muy bien que la pandemia no solo ha tenido efectos sanitarios. La enfermedad, y también las 
medidas para frenarla, ‒¿por qué no decirlo?‒ han puesto contra las cuerdas a muchas familias que ya lo 
tenían difícil antes del coronavirus. Durante estos meses, otra de las líneas principales de trabajo ha sido 
reforzar el escudo social para proteger a los miembros más vulnerables de la sociedad riojana. 
 Para este Gobierno, el colectivo de personas mayores ha sido una prioridad desde el principio. En el 
último año, el coronavirus ha seguido atacando en las residencias de personas mayores. En todo momento, 
el Gobierno de La Rioja ha adoptado medidas, en ocasiones duras, pensando únicamente en el bienestar de 
los usuarios y trabajadores. 
 Desde noviembre de 2020 y hasta abril de 2021, se realizaron pruebas semanales a todos los 
trabajadores de estos centros (260.000 euros para la adquisición de 57.000 test), además de la realización de 
pruebas PCR a los residentes de los centros en el momento en el que se detectaba, o bien un asintomático, o 
bien un positivo. Y estas medidas nos permitieron proteger a nuestros mayores, y seguimos haciéndolo. En 
estos momentos, el 35 % del colectivo dispone ya de la tercera dosis y, a finales de octubre, estarán todos 
vacunados con la tercera dosis al cien por cien. 
 Sabemos que uno de los retos del presente y del futuro próximo de La Rioja es el envejecimiento de su 
población. Somos una de las cinco comunidades autónomas que en 2020 aumentó su presupuesto en 
dependencia: 423 euros más por persona. 
 Apostamos por un envejecimiento activo. En concreto, el servicio de teleasistencia, que favorece la 
permanencia de este colectivo en sus domicilios, además de proporcionarles mayor seguridad y autonomía, 
cuenta ahora con una inversión de casi tres millones de euros para 4.300 dispositivos, con los que vamos a 
terminar con la lista de espera. 
 Servicios que se acompañan también de nuevas infraestructuras. Con este Gobierno el centro de día y la 
residencia de Torrecilla en Cameros será, por fin, una realidad; al igual que lo serán el centro de día de 
Calahorra y el de Arnedo, el centro de día y centro de participación activa de Haro, el centro de día de Uruñuela 
o el de Castañares. 
 Así vertebra este Gobierno su territorio, con más servicios públicos. Nuevos recursos y más plazas de 
residencias públicas porque, con la firma del acuerdo marco, vamos a ser capaces de ofrecer 150 plazas más 
en residencias. 
 También hemos destinado más recursos a la renta de ciudadanía, que, tradicionalmente, estaba 
infradotada por gobiernos anteriores. Este año esta ayuda autonómica ha contado con un presupuesto 
de 13,5 millones de euros, un 22 % más que en 2020. Pero además, en plena pandemia, otorgamos un pago 
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único para las familias perceptoras de esta renta con hijos menores a cargo. En total, 1.117 familias 
recibieron este pago único extraordinario, del que se beneficiaron 2.002 menores, de los que 811 viven en 
familias "monomarentales"; y digo bien "monomarentales" porque la mayor parte de este tipo de familias tiene 
como cabeza a una mujer. 
 Y déjenme decirles que hay que sacar pecho también por una política pública del Gobierno de la que 
estoy particularmente orgullosa, por la política en sí misma y por cómo se ha implementado en coordinación 
con los ayuntamientos de Logroño, Alfaro, Fuenmayor y Nájera. Y este orgullo viene por la inversión 
acometida por el Gobierno de La Rioja para mejorar las condiciones de vida de los temporeros, de los 
trabajadores temporales agrarios que se desplazan hasta La Rioja para las campañas de recogida de fruta y, 
de manera destacada, para la vendimia. 323.000 euros entre los años 2020 y 2021, con un incremento este 
último año de un 21,15 %. 
 Sabemos que el empresario tiene la obligación de facilitar alojamiento y manutención a sus trabajadores, 
pero también sabemos que muchos temporeros se desplazan a La Rioja con la expectativa de encontrar 
trabajo una vez están aquí. Esas personas también tienen un papel fundamental en el prestigio internacional 
de esta tierra y merecen un tratamiento de humanidad y de dignidad, señorías. (Aplausos). 

Asimismo, hemos reforzado el escudo social con la inyección económica en las ayudas de emergencia 
social, ayuda que se incrementó en 1,1 millones de euros. En total, este Gobierno destinó 1,8 millones 
de euros, con los que se pudieron conceder cerca de 8.500 ayudas de emergencia social. También 
dotamos con 1,8 millones de euros las becas de comedor y las becas de transporte para el curso 
académico 2020-2021. Proteger a los más pequeños y facilitarles oportunidades en la vida es una prioridad 
absoluta de este Gobierno. 
 Y en este sentido, y presentando las novedades legislativas que se van a impulsar este curso en el área 
de servicios sociales, quiero transmitirles que La Rioja será, con el acuerdo de esta Cámara, una de las 
comunidades pioneras en contar con una Ley de familias monoparentales. 
 Asimismo, tenemos muy avanzado el texto de la futura Ley contra la violencia de género. Señorías, 
dejaremos, por fin, de ser la única comunidad autónoma sin una ley específica y pasaremos a ser la región 
con el texto más avanzado. 
 Y, además, para aumentar la protección de las mujeres víctimas de violencia machista, el Gobierno de 
La Rioja ha implantado un nuevo protocolo para la acreditación de situaciones de violencia de género. 
Mediante informes de Servicios Sociales, estas mujeres están pudiendo acceder a derechos laborales y 
prestaciones sociales. Este avance ha sido clave para amparar a las víctimas frente a sus agresores. Pero, 
además, y antes de que finalice el año, este Gobierno duplicará el número de plazas para atender a mujeres 
víctimas de violencia machista, pasando de las actuales 29 a 61 plazas. 
 Otra novedad normativa impulsada por este Gobierno será la Ley de accesibilidad universal. La 
integración de las personas con discapacidad es clave para avanzar en una sociedad en la que todos y todas 
contemos y con esta ley eliminaremos barreras físicas, comunicativas y cognitivas. 
 No quiero finalizar este apartado de equidad sin mencionar el cumplimiento del mandato de la 
Ley 4/2018 con la aprobación del Reglamento de víctimas de terrorismo. Señorías, este texto se debería 
haber aprobado en abril de 2019; supongo que las prioridades eran otras. Ha sido este Gobierno el que ha 
habilitado la partida presupuestaria para ayudas a estas víctimas con medio millón de euros; en el próximo 
presupuesto, esa partida aumentará a 676.500 euros. Y también hemos centralizado todos los trámites 
necesarios en la Oficina de la Víctima del Delito, que ya opera como "ventanilla única", a la que también 
pueden acudir las víctimas del terrorismo, evitándoles así el peregrinar burocrático. 
 Señorías, el verdadero compromiso con las víctimas se demuestra así, con el Boletín Oficial de La Rioja y 
habilitando recursos económicos; no con palabrerías ni golpes de pecho. (Aplausos). 
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 Otro pilar que quiero destacar en este campo de la equidad es la política pública de vivienda de este 
Gobierno. Hemos apostado por la creación de un parque público en alquiler social, inexistente hasta la fecha, 
al que en 2021 se han destinado 2,86 millones de euros. Este es el camino para garantizar el acceso a la 
vivienda como derecho básico universal, al que, por cierto, tenemos que dar respuesta en un contexto 
realmente agravado por la pandemia. Este parque social es el eje estratégico para la ejecución de los 
programas sociales en materia de vivienda. Suma en primera instancia, a través de cesiones del 
Ayuntamiento de Logroño, Sareb y viviendas del IRVI en el medio rural, un total de 178 viviendas. El objetivo 
de la legislatura es llegar a alcanzar las 300 viviendas. 
 Además, en la propuesta de reparto, en este ejercicio 2021, de los fondos europeos de reconstrucción, 
La Rioja recibirá 11,23 millones de euros de estos fondos para la ejecución de los programas de 
rehabilitación residencial y de impulso a la rehabilitación de edificios públicos. 
 Nuestra voluntad, además, es facilitar la gestión urbana a las Administraciones municipales competentes. 
Y por ello está ya a punto la creación del Consorcio de Protección de la Legalidad Urbanística de La Rioja, 
para velar por el cumplimiento de la normativa urbanística y de ordenación del territorio, y ejercer la disciplina 
urbanística en los municipios que se adhieran. Al futuro consorcio se podrán adherir los municipios riojanos 
de menos de 20.000 habitantes. 
 Pero la equidad no solo la estamos trabajando desde el punto de vista de las personas, sino también 
desde el punto de vista de los territorios. La Rioja se está convirtiendo en una región referente en la 
dinamización rural a través de la innovación social. Vamos a poner en marcha proyectos seleccionados, por 
su atractivo y capacidad de transformación, de la estrategia regional frente al reto demográfico. Entre muchos 
otros, algunos de los proyectos que se impulsan serán: el G-30, una inteligencia colectiva de la juventud para 
pensar La Rioja del futuro, que reunirá a un grupo formado por jóvenes talentos del medio rural o un nuevo 
ecosistema de emprendimiento e innovación social en la comarca de Nájera, que aprovecha el impulso del 
proyecto estratégico Valle de la Lengua. Además, el Gobierno de La Rioja ha impulsado la creación del 
Consejo Asesor de la Despoblación para asesorar, debatir, analizar y proponer medidas en la defensa, 
promoción y dinamización del medio rural de la región. 
 Y, por supuesto, ese equilibrio territorial tiene que venir en La Rioja de la mano del municipalismo, el 
respeto a la autonomía local y un reparto equitativo de los fondos públicos basándonos en criterios objetivos 
y no partidistas. Lo anterior, en La Rioja supone un cambio realmente profundo, como ustedes saben. Una 
inversión en política local cercana a los 28 millones de euros, un 47 % más que en 2020. Apostamos fuerte 
para afianzar la cohesión territorial, una inyección económica importante que viene acompañada por la 
modificación del Consejo Riojano de Pequeños Municipios, para dar cabida así a las localidades de menos 
de 300 habitantes. También hemos reservado una partida cercana al millón de euros para las localidades de 
menor tamaño, aumentando la subvención a estos municipios de 8.000 a 8.500 euros, que esta cantidad en 
pueblos de este tamaño, bueno, no es gran cosa, pero puede marcar la diferencia. 
 Y, otra novedad, hemos creado un nuevo convenio al margen de los ya existentes: ahora las 
localidades riojanas de más de 5.000 habitantes (Lardero y Villamediana de Iregua) tienen, por fin, un 
convenio específico. Por ponerles un ejemplo, Lardero ha aumentado su subvención con este convenio en 
un 30%, hasta superar los 400.000 euros. Asimismo, hemos habilitado más líneas de financiación municipal 
para asumir nuevos retos, como el ahorro energético en alumbrados municipales o la línea de ayudas para 
los micropolígonos y polígonos urbanos industriales. 
 En esta apuesta por el municipalismo también hemos incrementado y mejorado las líneas de financiación 
existentes, porque queremos reforzar los servicios públicos que recibe la ciudadanía, como el abastecimiento 
de agua y la accesibilidad de vías y, como novedad, también de los edificios públicos con los que cuentan los 
municipios. 
 El futuro de La Rioja pasa, sin duda, por el futuro de sus municipios, de los 174, independientemente de 
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su tamaño y, por supuesto, de su color político. 
 Este Gobierno ha diseñado un Plan de Obras y Servicios más ambicioso que cualquier otro 
anterior, 14 millones de euros, un 64 % más que el bienio precedente, que llegará directamente a 136 localidades, 
tres entidades locales menores y mancomunidades. Ahora, además, son los propios ayuntamientos quienes 
establecen sus prioridades de inversión. 
 Y, finalmente, el último eje que soporta la apuesta de este Gobierno por la equidad es la política de 
fomento de igualdad entre hombres y mujeres. 
 Quiero destacar que, a principios de este mes, el Gobierno ponía en marcha la Comisión 
Interdepartamental de Igualdad para que todos los esfuerzos de la Administración para remover las 
discriminaciones por cuestión de género vayan en el mismo sentido. Es una lucha en la que este Gobierno 
cuenta con aliados. Hemos firmado un convenio con los sindicatos más representativos de la región para 
activar la figura de los agentes de igualdad. 
 Cruz Roja nos presta su colaboración con la instalación de doce puntos violetas para concienciar a la 
población ante las agresiones sexuales y atender a las víctimas en las fiestas más concurridas de La Rioja. Y 
el Gobierno de España nos va a dotar con más de 3 millones de euros para poner en marcha el Plan 
Corresponsables. A través de este programa todos los pueblos de La Rioja tienen disponibles ayudas en 
materia de conciliación y cuidado de menores de 14 años. Dichas ayudas van desde los 11.287 euros en las 
localidades más pequeñas, hasta los 408.000 euros para Logroño. Este es, sencillamente, el mayor esfuerzo 
que se ha hecho jamás por ningún Gobierno de España o de La Rioja en materia de conciliación y 
corresponsabilidad. 
 Uno de los aspectos derivados del acuerdo de Gobierno era el apoyo específico y diferenciado al deporte 
femenino. Bueno, pues hemos trabajado para priorizar la presencia de mujeres en los indicadores que se 
utilizan para el reparto de las subvenciones en materia deportiva. Hemos incrementado un 20 % la 
subvención a los clubes femeninos de referencia de la región para la temporada 2021/2022, hemos creado 
una beca de corresponsabilidad familiar para deportistas que han sido madres y regresan a la competición, 
hemos elaborado un Plan de Igualdad en el deporte riojano, hemos incluido mujeres deportistas en el 
patronato de la Fundación Rioja Deporte y primamos la presencia de monitoras en las actividades de la 
Dirección General de Deporte. 
 Además, sabemos que la clave está nuevamente en la educación, concretamente en educar en igualdad, 
y por eso hemos actualizado los contenidos educativos para Primaria, con nuevos materiales para el 
Programa "Buenos tratos" o creando referentes de nuevas masculinidades con contenidos específicos para 
Secundaria. Todo lo anterior estará amparado por un marco legal propicio que, a la mayor brevedad, será la 
Ley de Igualdad entre hombres y mujeres de La Rioja, cuyo borrador acaba de ser sometido a exposición 
pública para que la ciudadanía contribuya con sus aportaciones. 
 
 Este Gobierno, señorías, trabaja desde el principio con la mirada puesta en el mañana. Durante la 
pandemia esta tierra ha sufrido las consecuencias de la falta de planificación y del inexistente ejercicio de 
prospectiva de ejecutivos anteriores. Y no acuso a esos gobiernos de no anticipar la pandemia, lógicamente, 
eso es imposible para cualquiera, pero sí lo hago de gestionar una Administración e implementar políticas 
públicas teniendo más en cuenta unas necesidades electorales que las necesidades en el presente y en el 
futuro de la ciudadanía riojana. 
 Por eso, señorías, el cambio también implica haber avanzado en una Rioja más sostenible. Y eso pasa, 
necesariamente, por disponer de los recursos necesarios para hacer frente a los retos del hoy y del mañana 
de la ciudadanía riojana. 
 Si queremos ayudas económicas para empresas, camas UCI disponibles, enfermeras bien formadas y 
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docentes de refuerzo, señorías, hay que pagar impuestos. No subirlos, pagarlos. Es sencillo. Para ello, 
conviene ser rigurosos con las cuentas públicas y que nuestro sistema fiscal autonómico se acerque más 
al modelo tributario que marca el artículo 31 de la Constitución española y se acerque menos a los discursos 
populistas fiscales tan de moda en otros territorios. 
 Pero esta asimetría fiscal no solo se apoya en medidas fiscales electoralistas, el sistema de financiación 
en España se articula en torno a un régimen común y dos regímenes propios en el País Vasco y Navarra. Se 
trata, como muy bien sabemos aquí, de una asimetría competencial que favorece esa competencia fiscal que 
he mencionado. Una realidad que ha generado efectos negativos claros para comunidades autónomas 
limítrofes a esos territorios como es La Rioja. La Rioja ha mantenido siempre una posición vigilante frente a 
cualquier competencia fiscal desleal. Esa vigilancia ha resultado eficaz en las ocasiones en las que las 
haciendas forales han ejercido su competencia fiscal en forma de ayudas de Estado incompatibles con el 
derecho de la Unión Europea. Esta vía de defensa jurídica se podrá activar siempre que las circunstancias 
así lo requieran. Este Gobierno sin duda lo hará sin que le tiemble la mano. Pero el presente, señorías, invita 
a explorar fórmulas más innovadoras para configurar la defensa de nuestros intereses económicos y de 
financiación de La Rioja, y en este sentido el Gobierno está trabajando en una doble vía: de una parte, 
estamos impulsando la definición de un ecosistema propio que resulte en sí mismo atractivo para el 
desarrollo económico de toda la región, y de otra, y en lo que al sistema de financiación se refiere, vamos a 
extraer toda la potencialidad que permita el artículo 46 de nuestro Estatuto de Autonomía. 
 Así, con el propósito de poder determinar el margen político y jurídico que ofrece dicho artículo del Estatuto, 
les comunico que se está elaborando un estudio riguroso por parte de la Universidad de La Rioja. Las 
conclusiones que arroje serán de utilidad para enmarcar el conjunto de acciones que el Gobierno acuerde 
impulsar para la mejor defensa de los intereses de La Rioja. Por supuesto, para el diseño y puesta en marcha 
de dichas acciones, señorías, espero poder contar con el apoyo de los treinta y tres diputados y diputadas de 
esta Cámara. No olvidemos que ese es apoyo político que dota de verdadero valor al artículo 46. 
 Además, el Gobierno ha elaborado el tercer presupuesto de la legislatura, un presupuesto para afrontar 
la recuperación a través de un crecimiento equilibrado, la transformación y la lucha contra la desigualdad. 
Estas cuentas se aprobaron en Consejo de Gobierno el pasado 30 de septiembre en tiempo y forma, tal y 
como regulan el Estatuto de Autonomía, el artículo 52 de la Ley de Hacienda y la Constitución Española en 
su artículo 134. Esto, señorías, es la primera vez que ocurre tras veinticuatro años de gobiernos del Partido 
Popular en los que fueron incapaces de aprobar el presupuesto en plazo, incluso en épocas de mayoría 
absoluta. 
 El presupuesto, señorías, incluye la Ley de Medidas Fiscales y Administrativas, que para 2022 no 
contempla una subida de impuestos. Se mantienen medidas adoptadas en IRPF y en los tributos del juego 
motivadas por la COVID-19; se suspende durante 2022 la aplicación de tasas de educación para el acceso a 
pruebas de reconocimiento de competencias profesionales y básicas, tal y como se ha hecho ya en este 
ejercicio. Además, también hemos de disponer de los recursos profesionales necesarios. En este sentido 
hemos lanzado una importantísima oferta de empleo público que incluye en total de 349 plazas, distribuidas 
en los diferentes sectores de la Administración pública riojana. Y, asimismo, hemos convocado un concurso 
de méritos para cubrir 54 plazas. El primer concurso de méritos que se convoca, señorías, en los últimos 
doce años para los funcionarios pertenecientes a los subgrupos A1 y A2, y el primero, en más de cuatro 
años, para el resto de las categorías. 
 Quiero destacar también la reciente creación de una empresa pública del Gobierno de La Rioja que 
tiene un objeto social amplio con el fin de gestionar aquellos servicios públicos que este Gobierno va a 
recuperar de interesadas externalizaciones. En este sentido, lo primero que hará esta empresa es asumir la 
gestión del servicio del transporte sanitario. Además, esta sociedad irá ampliando sus prestaciones a medida 
que se vayan asumiendo nuevos servicios que puedan ser internalizados para la gestión pública. Y no hay un 
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sistema tributario que apoye la sostenibilidad de recursos de la Comunidad Autónoma, señorías, sin el 
soporte técnico e informático conveniente. 
 En La Rioja contábamos con un sistema de gestión de tributos completamente obsoleto y, claro, lo 
anterior ‒dicho así‒ puede resultar intrascendente, pero era una irresponsabilidad enorme y flagrante. Por 
eso, el día 15 del pasado julio, se firmó el contrato con la empresa adjudicataria que va a dar el nuevo 
servicio y que ya ha comenzado la ejecución del nuevo programa, el programa Griar. Durante el pasado mes 
de septiembre, la empresa adjudicataria ya comenzó la formación del personal de la Comunidad Autónoma. 
 Sobre el trabajo del Gobierno en materia de Hacienda y Función Pública durante el próximo curso 
político, quiero destacar dos aspectos legislativos en los que ya se está trabajando, como son: 
  La Ley del juego, que ya está siendo tramitada por esta Cámara con la finalidad principal de proteger 
a los colectivos más vulnerables como los menores, fomentar comportamientos responsables y establecer 
limitaciones claras y precisas para la apertura de nuevos locales de este sector. La Ley del juego. 
  Y la futura Ley de Función Pública de la Comunidad Autónoma de La Rioja. Señorías, la vigente 
Ley de la función pública fue promulgada en 1990, ¡hace treinta y un años! Desde entonces, los cambios en 
la realidad de la Administración pública han sido considerables ‒si me permiten‒, sin embargo, no así su 
marco legal. Creemos que ya es hora de que La Rioja cuente con una ley para su Administración pública 
acorde con el siglo XXI, adaptada a la legislación básica del Estado y que dé respuesta a las necesidades de 
una administración moderna, eficaz y, principalmente, al servicio de la ciudadanía. 
 Pero la sostenibilidad en la que trabajamos no solo se queda dentro del entramado institucional. 
Esa sostenibilidad también pasa, necesariamente, por que la acción humana sea compatible con la 
conservación de nuestro patrimonio natural. Y digo nuestro, pero es tan nuestro como de las generaciones 
que tomarán el testigo al frente de esta tierra el día de mañana. Para asegurar un legado natural a las futuras 
generaciones de riojanos y riojanas, este Gobierno va a proceder a la ampliación de la Red Natura en la región, 
que es el principal instrumento de conservación del patrimonio natural de nuestro continente. 
 Les anuncio que están previstas las siguientes ampliaciones: 
  "Peñas de Iregua, Leza y Jubera", en 288 hectáreas, en los términos municipales de Torrecilla en 
Cameros y Nieva de Cameros. 
  "Sotos y Riberas del Ebro", en 421 hectáreas, en los términos municipales de Briñas, Briones, 
San Vicente de la Sonsierra, San Asensio, Cenicero, Torremontalbo, Logroño, Calahorra, Pradejón y Alfaro. 
  Y "Sierras de Demanda, Urbión, Cebollera y Cameros", en una superficie de 11.384 hectáreas. La 
ampliación se realizará en la Sierra de Moncalvillo, en terrenos pertenecientes a quince términos municipales: 
Anguiano; Baños de Río Tobía; Bobadilla; Camprovín; Castroviejo; Daroca de Rioja; Ledesma de la Cogolla; 
Mancomunidad de Nalda, Sorzano y Viguera; Nestares; Pedroso; Santa Coloma; Sojuela; Sotés; Torrecilla en 
Cameros y Viguera. 
 Con las ampliaciones propuestas, la superficie de la Red Natura 2000 en La Rioja se incrementará, 
señorías, en 12.093 hectáreas, pasando a ocupar 179.634 hectáreas. Señorías, ¡vamos a dar un salto en 
superficie protegida, desde el actual 33 % al futuro 35,6 % de la región! (Aplausos). Es una noticia 
extraordinaria, incluso para las personas insensibles a la protección del medioambiente. 
 Tenemos previsto que la propuesta de ampliación de Red Natura inicie el trámite de exposición pública 
antes de final de año. 
 Además, sabemos que, posiblemente, los mayores retos a los que se van a enfrentar todos los territorios 
y todas las sociedades del planeta, en los próximos años, serán la crisis climática y la crisis de 
biodiversidad. Este Ejecutivo va a habilitar los instrumentos legales necesarios para luchar contra esas 
emergencias. Ese próximo marco jurídico nos va a permitir situar a La Rioja a la vanguardia en materia 
legislativa medioambiental. Además, hemos iniciado la elaboración del Plan de Adaptación al Cambio 
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Climático de La Rioja, publicado ya en el Perfil del Contratante. 
 No huimos de los problemas porque eso generaría mayores y más graves consecuencias a largo plazo; 
los encaramos, señorías, y los gestionamos. Estas normas son una muestra del empeño del Gobierno de 
La Rioja por adoptar medidas para abordar los retos medioambientales, que también son retos económicos y 
sociales. 
 Y, señorías, hemos sido reconocidos por el Ministerio como líderes nacionales en depuración de aguas. 
Para consolidar este liderazgo, el Gobierno de La Rioja ha modificado la Ley 5/2000 para que treinta y cinco 
localidades sin servicio tengan el apoyo del Consorcio de Aguas y Residuos, y del Gobierno de La Rioja, para 
ejecutar obras de saneamiento y depuración de agua. 
 Y tengo que destacar también que nuestro proyecto "Ebro Resilience" y la propuesta elaborada por el 
Gobierno de La Rioja, en colaboración con los gobiernos de Navarra y Aragón, y el Ministerio para la 
Transición Ecológica y el Reto Demográfico, ha sido aprobado por la Comisión Europea. Y, gracias a ello, 
recibiremos 13 millones de euros para poner en marcha actuaciones de mejora de nuestros ecosistemas 
fluviales y prevención frente a las avenidas. 
 Somos plenamente conscientes de que la protección medioambiental requiere de una concienciación 
social previa. En los últimos años el Gobierno de La Rioja ha llevado a cabo el proyecto Centros Educativos 
Hacia la Sostenibilidad, en el que un creciente número de colegios e institutos de la región han desarrollado 
un proyecto de educación ambiental para la sostenibilidad basado en la investigación y la acción participativa. 
Los resultados ‒se lo aseguro porque lo he comprobado de primera mano‒ están siendo extraordinarios, 
inmejorables. En este marco, el Gobierno de La Rioja ha considerado fundamental aprovechar el impulso del 
Gobierno de España y ya estamos elaborando nuestro propio Plan de Acción de Educación Ambiental para la 
Sostenibilidad de La Rioja con el que desarrollar y escalar este tipo de programas. 
 Señorías, la conservación natural debe quedar fuera de la contienda electoralista. Les tiendo la mano y 
les pido, por favor, que se sumen a este empeño ecologista, que no trata sino de asegurar en el tiempo las 
condiciones de vida actuales. 
 
 Y, como último bloque, me gustaría destacar que, durante este año y medio, hemos trabajado para 
consolidar los cimientos de La Rioja del futuro, apostando sobre seguro, apostando, señorías, por la 
educación. 
 Durante el curso 2020-2021 se ha puesto en marcha el nuevo decreto de escolarización, que reordena 
el acceso a la educación hacia un modelo más equitativo. 
 Sé que me han escuchado esto muchas veces, pero es importantísimo: los alumnos y alumnas de 
La Rioja tienen que ser conscientes de que hay muchas realidades más allá de la que ellos y ellas viven; 
realidades, a veces, más complejas y difíciles con las que tienen que ser capaces de empatizar por el bien de 
su desarrollo personal, pero también por el bien del resto de la sociedad. 
 Por cierto, la semana pasada estuve aquí, en esta misma tribuna, reafirmando el compromiso del 
Gobierno de La Rioja para que en toda su red educativa se cumpla la ley en materia de discriminaciones por 
motivo de género y situación económica. Señorías, ¡qué mínimo que hacer cumplir la ley! Este Gobierno no 
solo va a cumplir la ley, sino que también se está encargando de que se cumpla. Este año hemos reforzado 
un 50 % un servicio clave, como es la Inspección Educativa, incorporando a seis nuevos profesionales. 
 Además, si queremos mejorar la educación riojana, tenemos que contar con todo el potencial de nuestros 
propios docentes. Y, para asegurarnos de ello, hemos activado numerosísimas acciones de formación de 
profesorado, con más de 21.600 inscripciones de docentes el pasado curso. Señorías, en los años previos 
rondaban las 6.000 por año. Bueno, pues este año han sido 21.600. 
 El desarrollo del nuevo currículum educativo, el desarrollo de la Lomloe o el futuro decreto de convivencia 
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son algunos de los proyectos que están por venir en el presente curso, en el que el Gobierno seguirá 
avanzando en el nuevo modelo de educación pública de 0 a 3 años, que incluirá la previsión de desarrollo 
de nuevas infraestructuras y proyectos como las aulas experimentales escolares desde los dos años. 
 También avanzaremos en el Plan de Digitalización y en el decreto de diversidad "para reforzar la atención 
diferenciada a quien más lo necesita". 
 Nuestro horizonte más ambicioso se lo reservamos a la educación en La Rioja, señorías. Además, a lo 
largo de este curso pondremos en marcha el Plan de Escuela Rural. La Rioja cuenta, al inicio de este curso, 
con 1.492 alumnos de Infantil y Primaria repartidos en sus CRA. Vivimos un tiempo en el que la despoblación 
y el envejecimiento de nuestros pueblos son un problema que compromete su futuro. Si queremos fijar 
población al territorio, tenemos que ser capaces de ofrecer servicios a los habitantes del medio rural, y un 
colegio con niños y niñas es la mejor garantía de futuro. 
 Otro elemento que quiero destacar es el impulso que este Gobierno ha dado a la Formación Profesional 
con la elaboración y aprobación, junto a UGT, Comisiones Obreras y la FER, del Plan de FP y Empleo que 
marcará la hoja de ruta general hasta 2023. 
 Algunas de las novedades que vienen a prestigiar este nivel educativo son: la introducción de diversas 
acciones formativas, la puesta en marcha de las acreditaciones de competencias profesionales para 
reconocer oficialmente el talento y la experiencia de 3.000 personas al año o la nueva oferta de Formación 
Profesional ya para este curso, con 800 nuevas plazas y 15 nuevas titulaciones o el inicio de acciones 
formativas para el empleo en los institutos públicos que imparten FP. 
 Además se amplía la formación dual en familias profesionales hasta ahora inéditas: en la modalidad de 
Industrias Alimentarias, como el ciclo superior de Vitivinicultura en Haro; en la familia sanitaria, el ciclo 
superior de Anatomía Patológica en el IES Duques de Nájera. Y estudios que hasta ahora eran presenciales, 
como el ciclo de Administración y Finanzas en el IES Comercio y el IES Rey Don García, y el de Servicios a 
la Restauración del IES Camino de Santiago, también pasarán a ser duales. 
 En la era del teletrabajo, además, se amplía la teleformación profesional y la oferta en la modalidad a 
distancia en el Centro Integrado a Distancia, que este curso asume todos los estudios de esta modalidad. 
 Además, se incorporan los dobles ciclos y, por primera vez, ofertamos los cursos de especialización, los 
llamados Máster de Formación Profesional. 
 Otra novedad es la integración de todo el sistema de formación y empleo. Los institutos de la región van a 
comenzar a impartir acciones formativas de la FP para el Empleo, desde módulos de formación hasta poder 
completar un certificado de profesionalidad. 
 Y en este punto, en este punto, señorías, quiero centrarme en la juventud riojana, lo más importante. 
Este país tiene una enorme deuda que se acrecienta cada día con su infancia y su juventud. 
 Pese a que La Rioja es la segunda comunidad autónoma con menor paro juvenil, las condiciones 
precarias e inestables en las que acceden y se mantienen en el mercado laboral lastran, cuando no impiden 
directamente, el desarrollo de sus proyectos de vida. Esto también les supone problemas para 
independizarse, para formar una familia o, por supuesto, para conciliar la vida laboral y personal. Y es ahora 
más que nunca necesario escucharles, es necesario que la acción política, mediática e institucional les tenga 
mucho más en cuenta. El Gobierno de La Rioja lleva estos dos años trabajando de manera transversal en 
políticas y proyectos que están directamente dirigidos a la juventud. 
 Y les voy a dar un dato que es bastante ilustrativo: este Ejecutivo está invirtiendo ya en acciones directas 
para las personas jóvenes más de 30 millones de euros, lo que supone un 43,7 % más de lo que los 
anteriores gobiernos han destinado en los últimos años. Concretamente en emancipación, una de las líneas 
prioritarias en este momento, en 2021 hemos presupuestado más de 20 millones de euros, lo que supone, 
señorías, un 115,95 % más de lo presupuestado en 2018. (Aplausos). Hay que mirar a la juventud y hay que 
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hacerlo así, con medidas concretas. 
 Pero, además, los retos planteados por la multitud de cambios ocurridos desde la última redacción de la 
Ley de Juventud de La Rioja en el año 2005, acelerados por la pandemia, nos exigen al Gobierno repensar el 
instrumento legal que tiene que servir como marco normativo para garantizar el desarrollo de jóvenes 
riojanos. Seguimos avanzando en la que será la nueva Ley de Juventud de La Rioja, que, tras pasar ya por 
exposición pública y por el Consejo Consultivo, el mes que viene llegará a este Parlamento. 
 Y, por supuesto, hemos dado gas ‒si me permiten‒ a uno de los motores de desarrollo de las personas y 
las sociedades que la pandemia había bloqueado, había ralentizado: la cultura. Trabajamos aquí por 
conseguir un doble objetivo: paliar las dificultades del momento actual e impulsarla en el medio y largo plazo. 
Todo lo anterior con la participación del propio sector a través de la Mesa de la Cultura, en la que están 
participando más de un centenar de personas. 
 Entre las acciones más significativas se encuentran: el mantenimiento y refuerzo de programas propios, 
como Actual, Teatrea, Filmoteca o Riojaforum; la inclusión en todos los programas de compañías y agentes 
locales; la creación del programa "Cultura sin pausa", con retransmisiones en directo durante la pandemia; el 
refuerzo del apoyo a las innumerables iniciativas culturales en el mundo rural riojano; la puesta en marcha de 
la Red de Teatros y del Circuito Escénico de La Rioja y de ciclos culturales como Aires de Domingo o 
AutócTONO, o la creación de un curso de formación para el desarrollo de proyectos culturales enfocado a la 
innovación. 
 Y también quiero destacar el importante aumento de la línea presupuestaria destinada a la 
actividad cultural de los distintos agentes: en julio presentamos un paquete de ayudas concedidas por valor 
de 1,74 millones a 518 eventos culturales y 51 acciones de conservación de patrimonio. Solo las de 
patrimonio suponen, señorías, una subida del 50 % en comparación con 2020. En cuanto a las ayudas a la 
promoción cultural, la cantidad convocada inicialmente fue de 828.000 euros, un 21,3 % más que en 2020. 
 Y, por supuesto, también hemos seguido dando pasos al frente a la hora de imaginar La Rioja del futuro. 
En febrero de 2020 el presidente del Gobierno de España y esta presidenta que les habla firmamos un 
compromiso para impulsar tres grandes proyectos estratégicos, proyectos de región que aprovechaban 
nuestras ventajas competitivas frente al resto de los territorios. Estos tres proyectos, junto con un cuarto, 
fueron desarrollados y se convirtieron en la base del Plan de Transformación diseñado ante la oportunidad 
única que suponen para La Rioja los fondos Next Generation y el marco del plan "España Puede". Unos 
fondos que suponen una respuesta radicalmente diferente a la dada por la Unión Europea durante el contexto 
de la crisis financiera de 2008. Todo ello gracias a la labor diplomática, entre otros, del actual Gobierno de 
España de Pedro Sánchez. 
 Mientras otros acuden a las instancias europeas a mancillar la imagen de nuestro país, de España, en el 
exterior, nuestro Gobierno trabaja para hacer realidad una respuesta que ‒esta vez sí‒ es firme, es justa y es 
solidaria, que está a la altura del espíritu europeo y que dista mucho de las recetas de austeridad que 
ahogaron a la mayoría de la ciudadanía española durante casi una década. 
 Y, señorías, para ser capaces de captar y absorber esta inversión, el Gobierno de La Rioja ha hecho sus 
deberes. Hemos elaborado un marco normativo autonómico propicio, a través del desarrollo de un decreto, 
para hacer más simples los procesos administrativos relacionados con la gestión y ejecución de los fondos; 
todo ello respetando escrupulosamente su control y su fiscalización. 
 Para coordinar el desarrollo, la puesta en marcha y el seguimiento del Plan de Transformación, 
adaptamos durante el pasado curso político la estructura de Gobierno y se creó la Delegación de la 
Presidencia para el Plan de Transformación de La Rioja. 
 Todo el Gobierno está trabajando de forma coordinada, todas las consejerías se han implicado en el 
despliegue del plan durante estos meses. Hemos mantenido innumerables encuentros de trabajo con todos 
los ministerios y con entidades implicadas. Hoy podemos decir que los cuatro proyectos se encuentran ya en 
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marcha con un objetivo claro: construir la región que queremos para el futuro, la que queremos dejar a las 
siguientes generaciones. 
 Con el despliegue del proyecto Enorregión transformaremos toda la cadena de valor del vino a través de 
la sostenibilidad y la digitalización. Ya se ha licitado el contrato para crear una red de agentes dinamizadores 
que será clave para movilizar a las más de cuatrocientas bodegas de La Rioja y facilitar su acceso a 
los fondos. 
 Y hemos sido designados sede de la Conferencia Mundial de la Organización Mundial de Turismo sobre 
Turismo Enológico para 2023. Es la cita enoturística más importante del mundo, que además se celebra por 
primera vez en España, y que va a colocar a la región como referente internacional en enoturismo. 
Profesionales, expertos y representantes de las principales potencias vitivinícolas internacionales mirarán a 
La Rioja y lo que pasará aquí durante esos días. 
 Les mostraremos todo lo que vamos a conseguir en estos dos años. Y, para ello les anuncio que La Rioja 
va a invertir los primeros 50 millones de euros procedentes de fondos europeos para materializar, en tres 
convocatorias, las actuaciones turísticas previstas en Enorregión y Valle de la Lengua. 
 Recuperaremos y digitalizaremos nuestro patrimonio para crear una oferta única y singular en 
enoturismo, pero también en turismo idiomático y cultural en el marco del segundo gran proyecto del Plan de 
Transformación: Valle de la Lengua. Nuestro Valle de la Lengua contribuirá a desplegar el potencial del 
español como herramienta de desarrollo territorial y aparece reflejado, por cierto, en el Plan "España Puede" 
como pieza clave de la Estrategia Nacional de Inteligencia Artificial. 
 A principios de mes, además, ha sido objeto de la mejor noticia que cabía esperar: el Valle de la Lengua 
será protagonista del PERTE "En Español", tal y como anunció el presidente Sánchez. Un PERTE que 
coincide, punto por punto, con nuestras líneas de trabajo y permitirá impulsar todas las actuaciones previstas 
en nuestro proyecto. Un PERTE que supone el mejor contexto posible para hacer realidad el Valle de la 
Lengua porque le da la trascendencia global que requiere. Porque Valle de la Lengua, señorías, es un 
proyecto que nace en La Rioja, cuna de las primeras palabras escritas en español, pero que siempre se 
concibió con una dimensión no solo nacional, sino mundial, desde La Rioja y desde España hacia el mundo, 
porque el español es patrimonio de toda la comunidad hispanohablante y establece un puente histórico a 
través del espacio y del tiempo. Nos une como cultura, pero además evoluciona y se enriquece con la 
diversidad. El español no es un patrimonio exclusivo, ni limitado, ni excluyente; es todo lo contrario, y así 
vamos a trabajar en un proyecto internacional e integrador desde La Rioja. 
 Y, por supuesto, vamos a empezar por el origen, es decir, por los monasterios de Yuso y Suso, en 
San Millán de la Cogolla. Está previsto destinar 10 millones de euros a la recuperación y la transformación de 
los monasterios para convertirlos en un espacio de aprendizaje, cultura y turismo en torno al español; en un 
gran museo de nuestra lengua y en un campus que se extenderá y llenará de vida y oportunidades de 
negocio todo el valle. 
 También está en marcha, con financiación y actuaciones concretas, el tercero de los proyectos 
estratégicos del Gobierno: la Ciudad del Envase y el Embalaje, que va a impulsar la modernización verde y 
digital de este sector fundamental, señorías, en la economía riojana. 
 Pronto entrará en funcionamiento el Centro Europeo de Innovación Digital EDIH-La Rioja 4.0, que será 
determinante en la transición digital del sector y su cadena de valor, y en el que hemos establecido una 
alianza con los principales referentes riojanos en innovación y digitalización. 
 Y, finalmente, el proyecto Territorio Digital de Servicios. Este proyecto nos va a permitir ofrecer a toda la 
ciudadanía riojana los mejores servicios y cuidados personalizados, independientemente de su lugar de 
residencia. Afrontamos así el reto demográfico y promovemos la cohesión territorial y social a través de la 
digitalización. Vamos a desarrollar soluciones innovadoras que nos permitan prestar estos servicios y 
cuidados de forma virtual y presencial, y estamos trabajando en un sistema de movilidad sostenible e 
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inteligente para toda La Rioja. 
 En este último ámbito, el de la movilidad, que es un eje transversal de todo el Plan de Transformación, 
vamos a poner en marcha un proyecto piloto de movilidad eléctrica que conectará la sierra con el valle y 
La Rioja con las comunidades limítrofes. Será respetuoso con el medioambiente, inteligente y flexible. Y ya 
les puedo avanzar que contará con un respaldo presupuestario de 5 millones de euros. 
 Este plan, que ya está en fase de despliegue, va a conseguir que nuestra comunidad, en un periodo de 
seis años, tenga un modelo productivo más sostenible, más respetuoso con el medioambiente, más digital y 
más igualitario; lo que significa que habremos no solo acelerado la recuperación, sino transformado y 
modernizado la región, que habremos dado un salto de veinte años en solo seis; o, con otras palabras, que 
habremos sabido aprovechar, señorías, que habremos sabido aprovechar, una oportunidad única para 
mejorar las condiciones de vida de las riojanas y de los riojanos. (Aplausos). ¡Así es! 
 
 Como saben, señorías, nos ha tocado gobernar durante los momentos más difíciles de la historia de esta 
comunidad autónoma y los resultados nos avalan; avalan nuestra gestión y, sobre todo, avalan nuestro 
proyecto político de cambio para esta tierra y para su ciudadanía. 
 Las ayudas económicas directas que han protegido al tejido productivo riojano; la ampliación de recursos 
personales y materiales para habilitar las UCI, con las que tratar a los enfermos; el despliegue de una 
campaña de vacunación masiva inédita en la historia de nuestro país; el apoyo económico para luchar contra 
el aumento de la pobreza y la desigualdad que ha provocado la pandemia, cebándose en las familias más 
vulnerables; la continuidad de la formación académica dando el salto al modelo telemático, garantizando a las 
familias con menos recursos dispositivos digitales y conexión a Internet; el retorno seguro a las aulas en 
cuanto ha sido posible; incluso la coordinación para diseñar, producir y certificar material de protección 
sanitario en las fábricas riojanas cuando los mercados internacionales estaban saturados... Todas esas 
respuestas, desde lo público, a los retos que se nos han puesto por delante durante estos pasados meses 
tienen, señorías, un elemento común: instituciones públicas democráticas y fuertes que velan por el interés 
general; instituciones amparadas por un Estatuto de Autonomía que el año que viene cumplirá cuatro 
décadas en La Rioja, los mejores cuarenta años en la historia de esta tierra. 
 Y la modificación de dicho texto, ahora en tramitación en las Cortes, que saliera de esta Cámara con 
unanimidad de todos los grupos, nos tiene que recordar una cosa fundamental: señorías, en lo importante, en 
lo sustancial, no estamos tan lejos unos de otros. 
 Cuidemos ese mínimo común denominador donde nos encontramos todos. Cuidemos nuestro 
autogobierno frente a las amenazas, que las hay. Protejamos un Estado de bienestar dotado con suficiente 
financiación, capacidad y recursos como para garantizar los derechos y las libertades de toda la ciudadanía. 
Es, señorías, lo que nos ha salvado de la pandemia. 
 Esta realidad, que para algunos en esta Cámara debería ser una enmienda a la totalidad de su ideología, 
es para quienes defendemos los valores de la socialdemocracia la demostración de que nuestro programa 
político es el mejor y más útil para ayudar a los riojanos y a las riojanas incluso en los momentos más 
difíciles. 
 Cuando las cartas han venido mal dadas, señorías, y nadie está libre de pasar una mala racha, toda la 
ciudadanía ha vuelto la cara hacia la Administración, reclamando ayudas directas para las empresas, más 
camas UCI, más médicos, profesores con competencias digitales, prestaciones sociales para trabajadores en 
situación de ERTE, más brigadas de limpieza y desinfección, más frecuencia en el transporte público, más 
profesionales de Enfermería para administrar vacunas, un soporte informático solvente para hacer trámites 
administrativos a distancia... 
 Esa Administración, señorías, ese Estado de bienestar, ha respondido con mucha mayor efectividad y 
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agilidad en aquellos lugares donde lo público se protege, se cuida sin complejos y se financia 
convenientemente. Esa lección, que es una de las más importantes que nos deja la pandemia, nosotros la 
tenemos ya asumida e interiorizada, porque está en nuestra naturaleza socialista y, para fortuna de La Rioja, 
porque llevamos dos años aplicándola, construyendo una Rioja más democrática, con mayor progreso, más 
equitativa, más sostenible. Una Rioja, señorías, para el futuro. 
 Muchas gracias. (Aplausos). 
 
 EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Andreu. 
 Los grupos parlamentarios disponen a partir de ese momento de treinta minutos para presentar 
propuestas de resolución congruentes con la materia objeto del debate, que serán calificadas por la Mesa de 
la Cámara esta tarde a las diecisiete horas. Las propuestas admitidas por la Mesa serán entregadas a los 
portavoces de los grupos parlamentarios antes de pasar a su debate. 
 Se suspende la sesión hasta mañana a las nueve horas. 
 Muchas gracias. 
 
 (Se suspende la sesión a las trece horas y cuatro minutos). 
 
 
 
 



 
 
 
 
P-D / Número 53 DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE LA RIOJA P-D / Número 53 
 13 de octubre de 2021 
 
 
 

 
 
 
 

 
  



 
 
 
 

DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE LA RIOJA 
 
 
 

 
 
 
 

DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE LA RIOJA 

 

Edita: Servicio de Publicaciones 

C/ Marqués de San Nicolás 111, 26001 Logroño 

Tfno. (+34) 941 20 40 33 – Ext. 2310 

Fax (+34) 941 21 00 40 

  

 

 

mailto:cmlasanta@parlamento-larioja.org
http://www.parlamento-larioja.org/

	Debates generales  de la acción política y de gobierno
	dg0004


		2021-10-28T08:49:55+0200
	Srv. Publicaciones




